

# 脱贫不忘扶贫人，建议清明慰英灵

## 每日一评

本报评论员邓中豪、王井怀、黄江林

清明节临近，相关话题逐渐升温。记者在基层调研时，有群众建议各地有关部门在今年清明节，专门纪念在脱贫攻坚战中牺牲的1800多名扶贫干部。这样的倡议，值得仔细讨论。

党的十八大以来，300多万名第一书记、驻村干部挺进大江南北、长城内外的深沟巨壑，向贫困发起冲锋。“在脱贫攻坚斗争中，1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，生动诠释了共产党人的初心使命。”他们中有“扶贫伉俪”吴应谱、樊贞子夫妇，有太行山上“新愚公”李保国，也有“扶贫之花”黄文秀、驻村干部余永流……这批扶贫干部

他们用生命消除了贫困的痕迹，但他们的故事不应该

随着脱贫而消失，他们的名字值得永远缅怀铭记

大多级别不高，做的是贫困村的“小事”，生前默默无闻，但用生命点亮了贫困地区的希望。

在我们民族连绵千年的小康梦中，他们是冲锋时刻的圆梦人，也是伟大历史成就的见证者。他们用生命消除了贫困的痕迹，但他们的故事不应该随着脱贫而消失，他们的名字值得永远缅怀铭记。

莫忘英雄，是为了告慰在天的英灵。很多牺牲在扶贫一线的干部，上有老、下有小，是家庭的顶梁柱。人在时，他们为社会尽责

任；人走后，社会应对他们的家庭给予温暖。地方要对牺牲干部家属展开慰问，以告慰逝者，温暖生者。这种帮助和慰问不应停留在一事一议，更应形成长效机制，让家属生活得到保障。

莫忘英雄，是为了树一个永久的坐标。历史的河流缓缓流淌，一个国家告别困扰几千年的绝对贫困，无疑是值得铭记的瞬间。这1800多名扶贫干部，用生命在历史长河中钉下了时代坐标。

清明节，自古以来有植树的传统，贫困地区可否为英雄们植一片林，让英雄的名

字万古长青，这既是对英雄的礼遇与尊敬，也是留给后人搜寻这段历史的“地图”。

莫忘英雄，是为了汲取前进的力量。这1800多人承载的也是“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。

这股精神如同一团火焰，通过他们的故事温暖世人，让后人汲取温暖，不畏将来，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而披坚执锐、再克难关。

现在，距离全国脱贫攻坚总结表彰大会已过去近一个月，距清明节还有十余天。草长莺飞，清明将至，我们期待有关方面能给这些扶贫英雄一次特别的纪念。当然，是否可行，还要结合实际情况。而作为普通人，则希望大家在心中默默献上一朵小红花，献给牺牲的“TA”，用我们无限的思念，缅怀他们的英灵。

## 草野·字下

村  
里  
难  
觅  
一  
本  
地  
树  
——

石广田

春暖花开，正是植树的大好时节。然而在新栽的树木中，曾经熟悉的本地树种却难觅踪迹。

以前农村栽树，大多出于“实用主义”。榆树、栎树、洋槐树属于硬木，可以做家具、做门窗、当房梁和房檩。同时，榆钱和洋槐花还可以当菜吃。泡桐、椿树、杨树可以做家具的装板，柳树可以当椽子、做案板，柳穗也可以当菜吃……

很多树木都是“身兼数职”，用处大得很。果树刚开始并不受重视，只有个别人在自家庭院种一两棵石榴树或枣树。

村口有两块叫杏园和柿园的地方，从我记事时就已没有杏树和柿树，变成了寻常耕地。后来粮食价格偏低，各种果园兴起，杏树、桃树、苹果树等大面积栽种，甚是热闹。但供过于求后，水果价格骤降，很多果树再次被冷落，不少农民刨掉果树后又种上了庄稼。

那么，现在的农村都种什么树呢？大路两旁和街边因为“绿色通道”“森林城市”“美丽乡村”建设，多栽种法国梧桐、红叶李、洋玉兰、女贞、海棠、冬青、紫薇等等，它们都叫“绿化树”。

村子里的许多本地树种越来越少，甚至于在春天想吃榆钱、柳穗和洋槐花，只能去市场上购买，在村子里已经很难找到它们了。

绿化树的需求猛涨催生了不少苗圃，很多苗圃里的树种让人眼花缭乱，根本叫不出名字。据苗圃的主人说，有些较粗的树苗一棵就能卖几百上千元，甚至三千多元的高价，比种植小麦收益高得多。在绿化树苗价格飙升的带动下，不少农村正在上演农田“非粮化”。

一些另类果园也在悄然兴起。樱桃、冬枣、冬桃、葡萄、无花果等采摘园正在形成，有些地方为了做大产业规模，还配套建设了冷库、加工厂。想起多年前那些果园的命运，对这些新式果园我充满疑惑：它们到底能坚持多长时间，最终会是什么结局呢？

国家曾出台防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见，一些地方开始按要求整改“林果业”。只是经过这么多年的无序发展，工作难度可想而知。没有实用价值的树木，刨掉后移栽到哪呢？无处移栽岂不是百无一用？果树以及与之配套的设施，又将何去何从呢？

## 不能让“灰广播”带货逍遙法外

杨玉龙

普通保健品被宣传成“无所不能的人体万能干细胞”，不仅包治百病，还自带“80天细胞再生，80天血液干净”等神奇功能……

记者调查发现，“灰广播”带货悄然兴起，原价几块钱的保健药品摇身一变成“神药”，身价暴涨10倍至近百元。

“黑广播”是指“未经批准设置无线电台”，而“灰广播”是行业内对广播传输覆盖失范失序的一种叫法，主要是指具有播出资质的广播电台违法违规播出的情况。如擅自提高发射功率增加覆盖范围，擅自增加、改动发射位置，擅自增加天线高度、改变天线朝向等；如播出误导性节目内容和违规大量播出广告等。

随着相关部门打击力度不断加大，非法私设电台的“黑广播”已逐渐消失，取而代之的是隐蔽性更强的“灰广播”。而这些“灰广播”，实际上是通过合法广播频段进行违反广告法相关规定的播放。广告内容以宣传保健品、医疗器械等为主。老年听众被这些不靠谱的广播忽悠，很可能上当受骗。

清理“灰广播”，需要行政监管部门和司法机关联动。比如，通过行政监管、刑事打击、公益诉讼等多种方式合力出击，进一步追查广告经营者、广告主直至产品生产者，打掉整个利益链条，让不法行为得到应有惩治。同时，也需要相关部门及时提醒消费者，使公众认识到“灰广播”的真面目，远离其害。

与此同时，也必须加强对广播电台的监管。正如办案检察官介绍，在相关案例中，12个频段所属发射台位置，分别为津冀境内多个地



新华社发 曹一 作

区。为吸引购买力强的听众，这些地区的广播电台将其广播发射塔的天线振子转至北京方向，甚至出现了“北京听众比本地听众听得还清楚”的现象。对此种现象，有关部门应给予重视，防范某些广播电台胡作非为。

此外，从消费者的角度来讲，也应增强防范意识。有的广告宣传十分不靠谱。比如，“人体万能干细胞”保健品，被吹嘘成包治百病的神药，哪里坏了补哪里，高血压、糖尿病、心脑血管疾病、风湿骨病等等无所

不能。中老年消费群体切忌盲目尝试，发现问题应及时向有关部门举报。

不能任由“灰广播”带货逍遙法外。打击“黑广播”、治理“灰广播”应同步进行。当然，对于企业来说，做什么生意都要依法诚信。

变着法子搞所谓“专家讲座”和“热线接听”，弄虚作假欺骗消费者，必将受到制裁和惩处。即使有心借助广播带货，也必须依法行事，不能肆意而为，无视法律法规的底线。

## 春耕时节，农资涨价苗头须警惕

本报评论员黄庆刚、王悦阳

春耕时节，记者调查发现，目前部分地方尿素、复合肥、农药等农资价格同比涨幅较大，农民种植成本增加。比如，广西部分地区尿素价格已从去年每吨均价1800元涨至2400元，山东德州市平原县每吨复合肥价格较去年同期上涨220元，河北邢台市化肥价格普遍上涨10%左右。

民为国基，谷为民命；悠悠万事，吃饭为大。农业是安天下、稳民心的基础性、战略性产业，2021年中央一号文件提出提升粮食和重要农产品供给保障能力。要稳定粮食生产和供给，必须稳定农资价格，对于当前的农资涨价苗头要高度重视。

稳定的农资价格，相关部门要及时发布农资供求信息，定期进行价格监测，加强市场监管，严厉打击农资市场价格垄断、哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等行为，维护农业生产秩序和农民合法权益。

同时，要进一步优化产业调控机制，培育扶持一批大型农资龙头企业，稳定农资生

产。进一步完善农资储备制度，形成平抑价格的有效调控机制，努力避免因供需矛盾引起价格变动。农业部门可与化肥、农药等供销企业和厂家合作，统筹区域内村屯、种粮大户和合作社的农资需求，通过团购等方式减少中间环节，帮助农民降低成本。

近期，国家发展改革委等12部门发出通知，要求做好2021年春耕化肥生产供应和价格稳定工作。要求各地区高度重视春耕化肥生产工作，全力提高生产能力，增加春耕化肥可供资源量，畅通干线运输和末端配送，做好储备和进出口工作，增强化肥市场调节能力。

“洪范八政，食为政首。”地方各级党委和政府要切实扛起粮食安全政治责任，按照部署，针对本地实情采取措施稳定农资价格，抓好粮食和重要农产品春播春管，牢牢把握2021年粮食生产安全的主动权。

## 罔顾事实

## 虚伪双标

族民众依法享有中国宪法和法律赋予的各项权利，新疆各族人民的生命权、健康权、发展权得到了最大程度的保障。中国政府治疆策略成为暴恐受害地区由乱及治的国际典范。

然而，一些极端反华势力恶意编造谎言、造谣抹黑，妄图把“集中营”“种族灭绝”等莫须有的帽子扣在中国的头上，其目的是损害中国的安全和发展利益。

欧盟一边号称要反对虚假信息，一边却为谎言“背书”，如此赤裸裸的双标令人愕然。法国作家、记者马克西姆·维瓦斯两赴新疆考察、历时4年时间完成《维吾尔族假新闻的终结》一书。维瓦斯说，他目睹新疆的巨大进步和非

凡活力，发现“西方关于新疆的大量谎言，都是那些从未去过新疆的人散布的”。

公道自在人心。几十个国家日前在联合国人权理事会作共同发言，敦促有关国家停止利用涉疆问题干涉中国内政，停止出于政治动机对中国进行无理指责，停止以人权问题为借口遏制发展中国家的发展。某些西方势力的政治操弄根本代表不了国际社会，他们抹黑中国形象、阻碍中国发展的图谋不可能得逞。

面对欧盟制裁，中方迅速反击，宣布对欧方严重损害中方主权和利益、恶意传播谎言和虚假信息的10名人员和4个实体

实施制裁。中国政府捍卫国家主权、安全、发展利益的意志和决心坚定不移，任何侵犯中国利益、干涉中国内政的行为都将受到坚决反制。

匈牙利外长西亚尔托22日对媒体发表讲话说，欧盟实施的单边制裁是妄自尊大的体现，此举毫无意义，只会“毒害”欧盟与中国的务实合作。

奉劝欧盟三思而行，纠正错误，停止以“人权教师爷”自居，停止打着人权的旗号干涉别国内政，尽早放弃借所谓人权问题破坏中国稳定、遏制中国发展的企图。

新华社布达佩斯3月23日电

新华社记者姜江

2030年前碳排放达到峰值，2060年前实现碳中和，这是中国必须要打、而且必须打赢的一场硬仗。

作为全国两会后召开的高级别会议，中央财经委员会第九次会议提出，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。

“抓铁有痕”四个字，在彰显中国决心的同时，也意味着这场必打之仗的难度不容小觑。

从碳达峰到碳中和，中国设定的过渡期是30年，而大多数发达国家从达峰到作出2050年碳中和承诺的所需过渡期约为60年，这凸显了中方的承诺和行动力度之大。

目前，中国的能源结构依然是以高碳的化石能源为主，占比约为85%，要用不到10年时间实现碳达峰，再用30年左右时间实现碳中和，意味着碳排放达峰后就要快速下降，几乎没有缓冲期。

作为发展中国家，中国仍然处于工业化和城镇化发展阶段，而碳减排既是气候环境问题也是发展问题，需统筹考虑能源安全、经济增长、社会民生等诸多因素。相较发达国家，中国减碳之路的压力和挑战更甚，这也对中国经济高质量发展提出了更高要求。

因此，实现碳达峰、碳中和将是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，国家的能源体系、重点行业、低碳技术、低碳政策和市场体系、低碳生活等都需要为此做出具体行动，付出极大的艰苦的努力。

困难和挑战如此之多，仍要力争打赢这场硬仗，中国的坚定决心背后是中国政府对人民的庄严承诺以及中国作为大国的使命担当。

美好的生态环境是最普惠的民生福祉。绿色发展是高质量发展的应有之义，减碳之路就是保障人的生态权利，追求人的生态幸福，落实以人为本的发展路径。

既然是必打之仗、必胜之役，就离不开全局统筹、深思熟虑和一以贯之的执行方案。这场战役注定将是对党治国理政能力的一场大考。

中国的制度优势是确保中国赢得这场战役的关键之钥。通过顶层设计，中国在立足国情和发展实际的基础上制定了实现减排路径的路线方针。通过统筹发展与减排、近期与长远、全局与重点，中国将开辟一条高效率减排促进高质量发展的中国碳达峰、碳中和之路。

2021年政府工作报告以及“十四五”规划和2035年远景目标纲要在多个领域部署了一系列实现碳达峰目标的工作安排。中国将在未来5年力争实现单位国内生产总值能耗和二氧化碳排放分别降低13.5%、18%，并把制定2030年前碳排放达峰行动方案作为今年政府工作任务。

在实现碳排放目标的进程中，中国将把节约能源资源放在首位，坚持政府和市场两手发力，强化科技和制度创新，深化能源和相关领域改革，形成有效的激励约束机制。同时，中国也将加强应对气候变化的国际合作，推进国际规则标准制定，建设绿色丝绸之路。

中国的制度优势已在减碳实践中得到充分彰显，也将已经在打响的减排之战中发挥作用。只要中国继续秉持新发展理念，凝聚全社会智慧和力量共同行动，打赢这场硬仗并不是天方夜谭。

人类是命运共同体，绿色发展是人类命运共同体的生态底色，保护生态环境是全球面临的共同挑战和共同责任。“天不言而四时行，地不语而百物生。”一个14亿人口大国的绿色发展之路也将为实现人与自然和谐相处的现代化道路提供中国方案，推动人类命运共同体的构建和全球生态文明的建设。

新华社北京电

## 建设村史馆

## 先弄清“为了谁”

周文冲、王晓瞳

近日有媒体报道，部分地方的新建村史馆“变味走样”，老百姓去看的少，干部看的多；展品中，本村特色的少，全国通用的多；展板上，本村内容少，领导照片多……一些村史馆不仅缺少“乡土气”“文化味”，还劳民伤财，滋生形式主义。

村史馆“变味走样”，是没有搞清楚为谁而建。

如果建村史馆的出发点是为了完成任务，为了彰显干部政绩，为了提供接待场所，那这样打造出来的“盆景”，更侧重于用政绩展板和声光电等展陈手段“取悦”领导，忽视当地村民的贴近性和认同感，造成政府花了钱，老百姓还不认同。

村史馆“变味走样”，也没有搞清楚为什么要建。形式大于内容，是一些村史馆的通病，比如有的地方将乡村文化振兴简单等同于建村史馆，将村史馆建设简单等同于模式化的展板和老物件，缺少对村史的生动挖掘展示。

为建而建，把村史馆建成千篇一面的“大路货”，不仅失去了乡土文化的优势特色，也浪费了宝贵的乡村资源。

村史馆，应始于百姓，归于百姓。村史馆应通过挖掘村史，充分展现乡土文化和民俗风情，反映人民群众奋斗创业历程，激发农村广大群众对美好家园的荣誉感、归属感，发扬优良民俗家风，留住乡愁乡情，让老百姓看得到家乡的发展，从内心认同党的政策。

有了这样的目标，各地在建设村史馆时，才会更注重对本村历史的挖掘，以微观的生活细节记录百姓民生，让村史馆成为历史专家的研究素材、当地百姓的拼搏见证、各方游客的教育课堂、归乡游子的情感共鸣。

新华社记者袁亮

3月22日，欧盟基于谎言和虚假信息，以所谓新疆人权问题为借口对中国一些个人和实体实施单边制裁。欧盟此举罔顾事实、颠倒黑白，玩弄虚伪的双重标准，粗暴干涉中国内政，公然违反国际法和国际关系准则。

谎言止于真相。40年来，新疆维吾尔族人口从550万增长到1280万，人均寿命从30岁提高到72岁，包括维吾尔族在内的新疆各

族民众依法享有中国宪法和法律赋予的各项权利，新疆各族人民的生命权、健康权、发展权得到了最大程度的保障。中国政府治疆策略成为暴恐受害地区由乱及治的国际典范。

然而，一些极端反华势力恶意编造谎言、造谣抹黑，妄图把“集中营”“种族灭绝”等莫须有的帽子扣在中国的头上，其目的是损害中国的安全和发展利益。

欧盟一边号称要反对虚假信息，一边却为谎言“背书”，如此赤裸裸的双标令人愕然。法国作家、记者马克西姆·维瓦斯两赴新疆考察、历时4年时间完成